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ВСТУП 

 

Актуальність нашого дослідження обумовлена сучасними тенденціями 

розвитку підлітків та залежністю цього розвитку від різноманітних суспільних 

явищ, наприклад, соціальних мереж. Розвиток самотності у підлітків, таким 

чином, обумовлений специфікою цього віку, тобто залученням (чи не 

залученням) підлітка до тих, чи інших елементів взаємодії з оточенням та 

характером цієї взаємодії. Формування самотності в цьому періоді розвитку 

залежить від положення підлітка в макро- і мікро- соціумі, від його планів на 

майбутнє та оцінювання можливостей взаємовідносин з тими чи іншими 

особами.  

Вивченням цієї проблематики займалися багато науковців, закордонні, 

наприклад, В. Франкл, З. Фройд, К. Хорні, К. Мустакас, Р. Вейс, Т. Джонсон, 

К.  Роджерс та ін., вітчизняні: В.Б. Бедан, А.С. Бугайцова, О.В. Данчева, 

Т.Ю. Довбій, С.Д.  Максименко, Ю.В. Никоненко, Н.О. Олейник, О.В. Помазова, 

Р.П.  Попелюшко, Ж.В. Пузанова, О.П. Саннікова та ін. 

Велика кількість праць, які присвячені не тільки діагностуванню 

самотності та її проявів, але і можливостей її подолання. Наприклад, 

проблематикою подолання самотності підлітків займалися Бедан В.Б., 

Довбій Т.Ю., Помазова О.В., Фархутдінова Ю.Н. та ін. В їх працях 

відображається загальний смисл принципів та методів подолання самотності у 

підлітків, факторів, які впливають на її розвиток та можливості профілактики, 

корекційних вправ, які спрямовані на подолання самотності та ін. 

Разом с тим, досить недостатньо робіт, які б об’єднували в себе 

методологічні та методичні особливості засобів подолання та профілактики 

самотності. Це і обумовило вибір нашої теми дослідження. 

Об’єкт дослідження: самотність підлітків. 

Предмет дослідження: подолання і профілактика самотності у 

підлітковому віці. 



 

 

Мету дослідження вбачаємо у теоретичному обґрунтуванні та 

емпіричному дослідженні специфіки проявів самотності у підлітковому віці, а 

також розробці та реалізації тренінгової програми, спрямованої на подолання та 

профілактику явища самотності у зазначеній віковій категорії.  

Завдання дослідження: 

1. Теоретично дослідити особливості прояву самотності у підлітковому 

віці, закономірності подолання та профілактики самотності у цей період 

вікового розвитку.  

2. Здійснити емпіричне дослідження з метою виявлення специфічних 

особливостей проявів самотності у підлітків. 

3. Розробити та впровадити програму тренінгу «Подолання та 

профілактики самотності», обґрунтувати ефективність її використання. 

Методами використаними нами під час дослідження стали наступні: 

1. Теоретичні: аналіз і синтез наукової літератури, узагальнення, 

встановлення закономірностей розвитку досліджуваного феномена, 

формулювання висновків щодо сучасних концептуальних підходів до вивчення 

самотності. 

2. Емпіричні: тест-опитувальник «Функціональна спрямованість 

переживання самотності» (ФСПС); тест-опитувальник «Диференціальна 

діагностика схильності до переживання самотності» (ДИСПС); проведення 

формувального експерименту; застосування методу семантичного 

диференціала. 

Математико-статистичні (вираховування середніх величин, 

діаграмування, критерій знаків G, критерій L Пейджа). 

Емпірична база дослідження. Дослідження виконувалось на базі 

музичного коледжу КВНЗ «Дніпропетровська академія музики» ДОР. 

Учасниками дослідження виступили учні музикального коледжу у кількості 30 

осіб (15 хлопців та 15 дівчат) в віці 13-14 років. 

Теоретична значимість нашої роботи полягає в уточненні та поглибленні 

розуміння феномена самотності у підлітковому віці, розробці підходів до його 



 

 

подолання, а також у вдосконаленні методів профілактики цього явища серед 

підлітків. 

Практична значимість роботи полягає у створенні програми 

«Подолання та профілактика самотності у підлітків» та розробці комплексу 

вправ, спрямованих на подолання й профілактику явища самотності. 

Запропоновані матеріали можуть бути ефективно використані в практичній 

діяльності психологів у закладах середньої освіти. 

Структура кваліфікаційної роботи включає вступ, три розділи з 

висновками до кожного з них, загальні висновки, список використаних джерел, 

який налічує 38 найменувань та 9 додатків обсягом 50 сторінок. Загальний 

обсяг роботи становить 128 сторінки, з яких основний текст займає 78 сторінок. 

Робота також містить 6 таблиць і 4 рисунки. 

  



 

 

ВИСНОВКИ 

 

Нами було проведене дослідження з проблеми подолання та профілактики 

самотності у підлітковому віці. 

За результатами проведення нашого дослідження ми можемо 

сформулювати наступні висновки. 

Згідно результатів аналізу наукової літератури з теми дослідження ми 

визначили, що явище самотності є важливою характеристикою розвитку 

підлітків і розглядається в двох основних аспектах: як психологічний стан 

особистості (внутрішнє емоційне переживання) та як характеристика її 

фізичних відносин з іншими людьми (зовнішнє відчуження). Самотність 

трактується як форма ставлення особистості до навколишнього світу, яка 

виникає через порушення комунікації між індивідом та іншими суб'єктами, що 

проявляється в стані дисгармонії, відчуженості від світу, замкнутості на власних 

почуттях, думках та переживаннях. 

Самотність виступає станом, який супроводжує індивіда протягом його 

життя і проявляється через численні ознаки, пов'язані з порушенням взаємин 

між людиною та її оточенням. Подібні стан часто супроводжується 

погіршенням настрою та інтенсивними емоційними переживаннями, що суттєво 

змінює існування суб'єкта і впливає на формування його нового «Я». 

У підлітковому віці переживання самотності виникає через порушення 

міжпоколіннєвих зв'язків у родині, вплив соціального оточення, а також через 

формування різноманітних залежностей та інших факторів. 

Самотність діагностується за допомогою опитувальників, спостереження, 

використання фокус-груп, тестування, методу проективного тестування та ін.  

Подолання самотності стає можливим при використанні різного виду 

психокорекційних методів, які спрямовані на формування віялу ролей. 

За результатами проведеного емпіричного дослідження нами зроблені 

висновки щодо структури проявів самотності в вибірці підлітків, 

сформульований висновок про загальні характеристики проявів самотності в 



 

 

вибірці підлітків, що надало нам можливість підібрати підлітків, у яких прояви 

самотності є найбільш вираженими для проведення занять за тренінговою 

програмою «Подолання та профілактика самотності.  

У результаті проведеного нами емпіричного дослідження ми зробили 

висновок, що близько 1/5 учасників нашої вибірки характеризуються високим 

рівнем самотності. Для цих підлітків властива потреба у періодичному або 

постійному переживанні самотності. Вони виявляють високу чутливість до 

ситуацій, що викликають відчуття ізольованості, таких як невдачі, 

неприємності, зневага з боку інших, зрада тощо. Також у цих осіб 

спостерігається наявність бажання, потягу та прагнення до самотності, а також 

інші відповідні психологічні характеристики. 

Обґрунтовуючи необхідність і доцільність використання тренінгової 

програми «Подолання і профілактики самотності у підлітковому віці» ми 

сформували наступні висновки. 

В основу формування програми «Подолання та профілактика самотності 

підлітка» лягли погляди сучасних дослідників, зокрема погляди на прояви 

самотності, які виділені Санніковой О.П. і Бедан В.Б.: самотворча самотність, 

адаптивна самотність, саморуйнівна самотність, самотність як життєвий вибір, 

психофізиологічний компонент самотності, емоційний компонент самотності, 

когнітивний компонент самотності, контрольно-регулятивний компонент 

самотності, мотиваційний компонент самотності, рефлексивно-аналітичний 

компонент самотності самотності, адаптивно-захисний компонент самотності, 

прийняття самотності. 

Теоретичні погляди на особливості розвитку дітей підліткового віку та 

результати нашого емпіричного дослідження дозволили нам визначити мету та 

завдання нашого тренінгу «Подолання та профілактика самотності підлітків», 

сформувати програму тренінгу та підібрати вправи, визначити мету, завдання, 

форми і методи роботи, сформувати тематичний план та програму проведення 

тренінгу, підібрати вправи дослідження. 



 

 

Аналіз результатів проведення тренінга за програмою «Подолання та 

профілактика самотності підлітка» нами здійснювалося за допомогою 

наступного математико-статистичного апарату: використання критерію знаків G 

та використання L Пейджа, використання процедур обрахування яких надало 

можливість сформулювати наступні висновки: зсуви в проявах самотності в 

результаті проведення вправ тренінгу «Подолання та профілактика самотності» 

є статистично достовірними, тобто думка про те, що дії психолога в рамках 

проведення тренінгу є ефективними, є підтвердженою. 

Якісний аналіз висловлювань учасників тренінгу проведений через 

тиждень після проведення тренеру надав можливість висловити думку про 

позитивний характер впливу вправ тренінгу на подальший розвиток підлітків.  

Аналіз проведення процедури тренінгу та поведінки тренера дозволив 

виділити як позитивні, так й негативні аспекти проведення тренінгу та типові 

недоліки поведінки тренера.  

Таким чином ми вважаємо, що мета та завдання нашого дослідження 

досягнути.  
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